

LA CORUÑA - Año XIV - Núm. 3951

COMENTARIOS

La emoción del momento

La condición política de los candidatos a diputados proclamados el último domingo es variadísima y proporciona más de un motivo para sorprenderse. Naturalmente que el mayor contingente pertenece a los grupos que en buena lógica deben acudir a la votación con mayor número de afiliados. Nos referimos a la conjunción republicano-socialista y a la fracción republicana de derechas.

La primera porque, en estos momentos es el bloque instaurador de la república que perdura hasta las Constituyentes con el mismo carácter que le valió el triunfo en las elecciones memorables del 12 de abril, y que antes de pasar a ser un recuerdo de nuestra política intenta repetir su hazaña para el próximo domingo, meta de llegada desde donde divergen las rutas que en lo sucesivo se seguirán los componentes coaligados.

La segunda representa la aquiescencia de los tiempos pasados a los presentes, el nexo de unión de dos épocas, la supervivencia de los antiguos ovetenses en los nuevos continentes. La mayor parte de los políticos monárquicos ha venido a militar en la actual situación bajo las banderas de la derecha republicana e in la que se encuentran mezclados elementos de franco abolego derechista con los que en otros momentos hubieran pasado por ultraderecha.

Al lado de estos grupos se advierte la presencia de los partidos más concretamente definidos y con un ideario inconfundible, alguno de los cuales da idea por el número de sus proclamados, ya no de la cifra de sus candidatos triunfantes, al menos de la extensión de sus organizaciones y del indudable凭ven que les aguarda. También se advierte la presencia de otras fracciones que con menor número de proclamados comparten con la esperanza de una rehabilitación con el anhelo de unas nuevas normas. Tal ocurre con los jaimistas, a los que nadie creerá con arraigo suficiente para prelendar puestos en las Constituyentes próximas, y con los comunistas, sabedores de su derrota en las urnas pero que no la consideran y atienden a interponer entre otros partidos el nombre del suyo para crear una costumbre. Los unos son reminiscencias del pasado, que no se resignan a desaparecer. Los otros son los visionarios del porvenir que no se resignan sin aparecer. A todos los nueve un espíritu de franco enérgico para el futuro del país. Pero desde muy distantes puntos de vista enfocan la cuestión. Han de coincidir en lo que oímos repetido incontables veces y que ya va constituyendo un tópico: en la emoción del momento. Esto como frase parece admirable. Como fuerza encendadora de una Constitución nos parece deplorable. La emoción de un momento servirá para cualquier cosa política excepto para forjar una Constitución. Ni esta requiere la emoción como consejera de su articulado, que ha de estar dotado de una frialdad que le sirva para no disolverse en el calor de luchas sucesivas, ni el momento debe ser tenido en cuenta en su sentido estricto para la discusión y aprobación de la Ley máxima de la nación que habrá de tener una vida limitada, pero siempre distante del momento actual.

DOCE DECRETOS DE FOMENTO

El ferrocarril de La Coruña a Zamora

Se derogan varios decretos de la Dicadura. - Comisiones disueltas. - Otras disposiciones

(Información telefónica)

Otro disuelve la comisión instructora de los expedientes de los ingenieros de caminos postergados para el ascenso.

Otro es referente a la inclusión de carreteras en el plan general del Estado, d. Diciembre de 1912. Se anula la constución de determinadas carreteras.

Se disuelve la comisión reguladora e inspectora de la industria del cemento. Así se establece el principio de la libertad de la industria.

Otro referente a los destinos en las jefaturas de estudios de ferrocarriles.

Otro deroga el decreto de 6 de Mayo de 1927 que creó el reglamento del Consejo de Obras Públicas.

Otro deroga el decreto d. 24 de Diciembre de 1928 sobre el montepío de empleados de las Juntas de Obras de Puerto.

Otro deroga la incorporación al Estado de los ingenieros libres de Caminos.

Otro deroga el de construcción de puentes en los caminos vecinales de carreteras en Canarias.

Ferrogando un artículo del decreto d. 27 de Marzo de 1931, por el que se disponía que sólo pudieran asistir a la convocatoria para ingreso en la Escuela de ayudas de obras públicas los que hubieran sido aprobados sin plaza en convocatorias anteriores. Al mismo tiempo se crea la Escuela del cuerpo.

Lucientes.

Los Amantes del Campo

La excursión del domingo último fué al Brezo, donde vieron que el frontis de la antigüedad capilla de San Miguel está ya restaurado con insuperable acierto. Allí se les unieron los consocios de El Ferrol y Barallobre y los profesores, profesoras y alumnos d. las Escuelas Labradora y el maestro don Juan García Niebla con los suyos.

Otro de los decretos deroga parte de la obra legislativa de la dictadura. Uno trata de los servicios de los ingenieros de caminos en las empresas ferroviarias.

Otro deroga el decreto d. 6 de Marzo de 1926. Madrid-Irún y Oviedo.

COLABORACION EXTRANJERA

LA SITUACION ECONOMICA MUNDIAL

La visita del canciller alemán a Inglaterra ha elevado a forma diplomática el carácter internacional de la actual depresión del comercio. Numerosas son las causas que para explicarse esta depresión se aducen. Se dice, en un amplio campo de suposiciones, que se trata de un efecto de los ciclos mercantiles, de la baja de los precios, del exceso de producción, de la codicia de amontonar oro sentida por los tres países, de las deudas de guerra, de las tarifas altas y de las especulaciones bursátiles. Estas causas supuestas no son en manera alguna aisladas; no alternan, sino que en gran medida se juntan en distinto grado, provocando, la actual situación. La baja de precios, sea causa o efecto, es punto menos que catastrófica. Tomaré, como ejemplo, el número índice de los precios de venta al por mayor, según la Oficina de Comercio Británica. Partiendo de la proporción 100 en 1924, el promedio de las cifras de precios bajó en 1929 a 82%; en 1930 a 71% y ahora es aproximadamente un 63%.

Por otra parte, las cifras de la sobreproducción no son menos sorprendentes. Si tomamos como punto de comparación los stocks mundiales de algunas mercancías en 1929, y luego venimos los de marzo y abril del año corriente, hallamos un aumento sensacional de producción. El trigo, que en 1929 llegó a 370 millones de bushels, en 1931 alcanzó la cifra de 600 millones. El cobre subió en este tiempo, de 320.000 toneladas metricas, a 518.000. El estano ha doblado aproximadamente; el algodón ha triplicado; el azúcar casi ha cuadruplicado. Así es que en un par de años los precios han bajado de una manera general en todo el mundo de 25 por ciento. Los stocks de varias mercaderías de uso cotidiano han aumentado y aun triplicado en este periodo, y no se ve, en un caso muy importante, un cuadruplicado casi. Es una situación que, en muchos aspectos, carece de precedentes en ningún ciclo de la historia del comercio. Y en tales momentos hay 20.000.000 de obreros sin trabajo en los mercados del mundo, porque nadie los puede emplear.

No puede ponerse en duda el carácter internacional del problema. Esta depresión está mucho más extendida que las redes de la gran guerra. En este cataclismo económico no hay países neutrales. Para que la solución sea efectiva, es necesario que sea internacional. En Ginebra se hará conveniente de ello y luchar por lograr se rebajan las tarifas aduaneras. Pero cada día se tiene más viva la sensación de que no se logrará nada como las naciones no afronten las dos cuestiones siguientes: la "distribución del oro" y las deudas de guerra.

Ed problema de las deudas de guerra es muy hondo y merece atención especial. No dudo que esta consideración debió haberse en las conversaciones de Chequers, pues Alemania soporta encorvada sobre sus hombros todo el choque de las deudas internacionales de guerra. Lo primero que corriente tener en cuenta al tratar de las deudas de guerra y las reparaciones es que, aunque aparecen numerosas obligaciones de los Estados a sus acreedores, no están representadas por tantos aumentos de riqueza de capital en los países deudores, para que estos puedan sacar de aquí lo que deben pagar. Si en tiempos de paz un Estado abre a otro un crédito, por ejemplo, si Inglaterra o Estados Unidos prestan dinero al Brasil o a Argentina para la construcción de un ferrocarril o un dock, o para otro empleo de util resultado, el país prestamista tiene que abonar intereses hasta que liquide su deuda, pero al mismo tiempo habrá ingresado unos fondos que le permitirán, dentro de su territorio, producir para atender a la deuda. Pero las deudas de guerra se contrajeron por la necesidad de adquirir municiones y otros suministros que fueron destruidos al mismo tiempo que las reparaciones tienen su origen, no en dinero adquirido, sino en riqueza destruida que era produc-

tiva. El pago de las deudas de guerra y las reparaciones son una filtración agotadora sufrida por países que carecen de fondos adecuados para hacer frente a ello y que además se hallan empobrecidos por el aniquilamiento de la guerra.

Estas grandes deudas de guerra significan que todos los años han de pasar enormes sumas de manos de los deudores a poder de los acreedores.

En este plano, estas sumas significan mercancías y servicios en excedente de exportación: exportaciones del deudor a un acreedor que no le paga nada en cambio de tales mercaderías o utilidades rendidas. Semejantes pagos suponen un empobrecimiento anormal en los países deudores. Tan poderosamente llegó a la comprensión de Inglaterra el carácter anormal de las deudas de guerra y reparaciones, y los daños que habían de atrar tanto a deudores como a acreedores, que a primeros de agosto de 1922 el gobierno británico entregó una nota a los representantes diplomáticos de los países aliados, haciendo constar que, aunque, Inglaterra era acreedora de otras naciones por cerca de cuatro veces más de lo que ella debía a los Estados Unidos, estaba dispuesta a sacrificar su parte en las reparaciones alemanas y a suprimir, en virtud de una gran transacción, todo el cuerpo constituido por las deudas interaliadas, con tal que estrenue formase parte de un acuerdo global de cancelación de las deudas de guerra.

Los Estados Unidos opinaron de manera distinta acerca del deseo de anular las deudas y optaron, como estaban en perfecto derecho de hacer, por insistir en que sus deudores les pagasen hasta el límite máximo de su potencia económica. Actualmente los Estados Unidos son un país absolutamente acreedor respecto a las deudas de guerra y las reparaciones. Los países europeos ex aliados son a vez acreedores y deudores. Los antiguos Estados centrales y sus sucesores son meramente deudores.

Dentro de estos acuerdos financieros, los mayores problemas se refieren a la parte de los Estados Unidos, los cuales en los años próximos han de cobrar de sus deudores en concepto de devolución e intereses más de 22.000.000 millones de dólares; y además, de Alemania, cobrará una suma parecida bajo los 57 años del plan Young. Fué ésta una proposición imposible que, tarde o temprano, acabaría en una explosión. Alemania está al borde del precipicio. Si se derrumba, arrastrará a la mitad de esa hondura lo que queda de la estabilidad y prosperidad del mundo. El senador Borah aboga por el aligeramiento de la carga de las reparaciones. Estoy de acuerdo sinceramente; pero no puedo por menos de reconocer que esta causa es indefendible mientras Inglaterra y los Estados Unidos no ceden en sus reclamaciones por deudas de préstamo de guerra.

Sólo se podrían pagar totalmente estas deudas y reparaciones si los Estados deudores exportasen un excedente que cubriera el importe de sus deudas, y si los Estados acreedores aceptasen la importación de mercancías hasta un valor que legase a nivelar el de sus exportaciones.

Durante los últimos años este hecho inexorable ha permanecido oculto por medio de las operaciones de préstamo internacional. Incapaz Alemania de exportar por lo que debía pagar, se vió en el caso de tomar prestado del extranjero, a fin de pagar sus deudas extranjeras. Los Estados Unidos, recelosos de que su mercado se invadiera de productos importados, con grave daño para su industria, elevaron nuevamente sus aranceles, y por otra parte hicieron préstamos para que sus deudores pudiesen satisfacerles las necesidades, como si fueran deudas nubes.

Es evidente que tal procedimiento no podía ser sino una fórmula temporal. Se ha llegado ya al límite en que Alemania no puede seguir tomando a préstamo en el extranjero. Se han elevado contra ella los tipos de interés, y hoy le es imposible encontrar dinero en mejores condiciones que al 12 por ciento. En adelante, las reparaciones alemanas que constituyen los fondos de los cuales los aliados acreedores suyos pagan a los Estados Unidos, deben sacarse de un beneficio de exportaciones favorables, pero si lo que Alemania importa es más, no podrá pagar.

Antes de 1929 el balance comercial de Alemania arrojaba un déficit. Las inmensas cantidades que pagaba, bajo el plan Dawes, salían de préstamos.

En 1929 el balance comercial del plan Young, que excede de 1000 millones de dólares, es favorable. Pero según el plan Young, Alemania tiene que pagar durante los doce meses que comienzan en primavera de 1931 nada menos que 1.658 millones de marcos. El beneficio de sus exportaciones no sería mucho mayor que la mitad de esta cifra, si se descontaran 771 millones y medio de marcos como déficit causado por la entrega de armas.

Otro deroga la incorporación al Estado de los ingenieros libres de Caminos.

Otro deroga el de construcción de puentes en los caminos vecinales de carreteras en Canarias.

Ferrogando un artículo del decreto d. 27 de Marzo de 1931, por el que se disponía que sólo pudieran asistir a la convocatoria para ingreso en la Escuela de ayudas de obras públicas los que hubieran sido aprobados sin plaza en convocatorias anteriores. Al mismo tiempo se crea la Escuela del cuerpo.

Lucientes.

Los Amantes del Campo

La excursión del domingo último fué al Brezo, donde vieron que el frontis de la antigüedad capilla de San Miguel está ya restaurado con insuperable acierto. Allí se les unieron los consocios de El Ferrol y Barallobre y los profesores, profesoras y alumnos d. las Escuelas Labradora y el maestro don Juan García Niebla con los suyos.

Otro de los decretos deroga parte de la obra legislativa de la dictadura. Uno trata de los servicios de los ingenieros de caminos en las empresas ferroviarias.

Otro deroga el decreto d. 6 de Marzo de 1926. Madrid-Irún y Oviedo.

El domingo próximo se reunirán a las doce en el Parque de Marte, donde se dirigirán a Campo Florido.

DEL MOMENTO

ANTE LA VIOLENCIA

La frecuencia y la impunidad con que se atropella el derecho a la propaganda de las ideas políticas, están convirtiendo el patólogo electoral en un barranco peligroso e incivil que tiene que repugnar a todo el que conserve un elemental sentido democrático.

El ministro de la Gobernación se incomoda much. con las abstenciones electorales, pero no puede extrañar que quienes oyeron silbar las balas frente al teatro Campomar de Oviedo, fien poco de las garantías que se ofrecen en declaraciones y

CONSTITUCIÓN DE LAS MESAS

Mañana, 25, como jueves anterior al día señalado para la votación, deberá constituirse la Mesa de cada sección en el local designado para el colegio electoral, a fin de que por los candidatos sus apoderados y sustitutos a este sólo efecto designados ante la Junta provincial hagan entrega de los talones firmados que han de servir para la comprobación de las firmas que autorizan los nombramientos talonarios de intervenientes.

Cuando por alteración de orden u otra causa, la votación no se realice el día señalado, podrán variarse los intervenientes por quien hubiese hecho su nombramiento, con tal de que antes de la votación consten en la Mesa del modo antes previsto los nuevos talones.

LA VOTACIÓN

El domingo, 28, a las siete horas, se constituirán las Mesas electorales en los locales designados al efecto para la votación y desde la indicada hora hasta las once el presidente, admitirá las credenciales de los intervenientes. La votación se hará simultáneamente en todas las secciones, comenzando a las ocho en punto de la mañana y continuando sin interrupción hasta las cuatro de la tarde. A esta hora concluirá la votación y comenzará el escrutinio de cada colegio, publicándose inmediatamente el resultado de la votación por certificación que se fijará sin demora en la parte exterior de los colegios, remitiéndose un duplicado al presidente de la Junta Central del Censo y otro al de la Provincial, así como también certificación del acta de constitución de las Mesas de votación y listas de votantes.

Solo por causa de fuerza mayor podrá diferirse el acto de la votación en una o varias secciones, siempre bajo la responsabilidad de los respectivos presidentes de Mesa y de los adjuntos, en su caso, a quienes se reserva la facultad de acordar, con expresión razonada del motivo, el aplazamiento, con designación simultánea de la fecha más próxima en la cual se verifique la votación diferida. De estos acuerdos enviarán los presidentes copias certificadas a la Junta Central del Censo.

EL ESCRUTINIO GENERAL

El día 2 de Julio se verificará el escrutinio general, que será llevado a efecto por la Junta provincial del Censo electoral, siendo público el acto, que comenzará a las diez de la mañana.

Terminadas estas operaciones, el presidente de la Junta de escrutinio expedirá las oportunas certificaciones a los proclamados diputados.

PARA LOS PUESTOS DE LA MINORIA

Aceptando la sugerencia de diversos y considerables miembros sociales de esta provincia, que han llegado a un acuerdo electoral para luchar principalmente por los puestos de la minoría en las elecciones a diputados a Cortes, los Sres. D. Luis Corripio Quiroga, D. José Reina Caamaño, D. Benito Blanco Rajoy y Espada y D. Leandro Pita Romero, los cuales, dentro de sus respectivos credos políticos, han decidido conjuncional las fuerzas que les siguen en la provincia para ir a la lucha electoral, en la aspiración de obtener aquellos puestos para lo cual están resueltos a emplear la más eficaz y amplia intervención que garanticen la realidad del sufragio. Sin perjuicio de completar los sufragios y sacar de la lista con los elegibles las listas de las demás candidaturas más al.

Primero. Que si bien es cierto lo apuntado en la asamblea provincial celebrada últimamente en La Coruña de todas las

SOBRE LA DESIGNACIÓN DE UN CANDIDATO

Recibimos la siguiente carta:

Señor director de EL ORZÁN: Muy distinguido señor nuestro. Con motivo de evitar sospechas y comentarios mal intencionados e injurios que muy bien pueden surgir al ver incluido el nombre de don Cesárez Alvaráz Díez en la candidatura de la Alianza Republicana, nos dirigimos a usted en nombre del Comité del Partido Agrario Radical y de los distintos señores que patrocinan y proponen la candidatura de aquél consecuentemente y distinguindamente republicano, para rogarle el señalamiento favor de que autorice la inserción de las siguientes líneas en el periódico que tan digna y acertadamente dirige:

"El Comité del Partido Agrario Radical y el grupo de amigos que han lanzado y apoyan con sumo interés el nombre de Cesárez Alvaráz Díez para diputado a las Constituyentes, se oye en el caso de hacer constar que para la inclusión de este en la candidatura de la Alianza Republicana, no se le consultó previamente, y que nada hacia suponer dicha inclusión de que se le eliminase de la candidatura de la Alianza a lo que no fue posible acceder de momento por estar muy adelantados los trabajos electorales.

Sirvo esto de explicación obligada pa-</

OLYMPIA CIRCUS (Círco de aluminio) INSTALADO EN LA MARINA).—Teléfono 2.035

ULTIMOS DIAS

HOY, MIERCOLES, FUNCION DE GALA

BENEFICIO de los populares Clowns: Hermanos ALBANO y C.^a

40 MINUTOS DE RISA 40

Mañana: Funciones a las 7'30 y 10'45.

Viernes: DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA.

(Continuación de la 1^a plana)

organizaciones obreras, agrarias y sociales, se ha dado conocimiento de todo lo acaecido localmente respecto al particular y con anterioridad a la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista Obrero Español.

Segundo. Que el actual acuerdo de conjunción republicanosocialista no es lo más provincial, según el pacto nacional, y en el cual ha intervenido la Comisión nombrada con amplios poderes por dicha asamblea.

Tercero. Que la actitud de la represión de la Agrupación Socialista de la localidad en la mencionada asamblea no fue un obstáculo para llegar a una integración con los elementos afines, pues se ha fijado más, como era su deber, bajo el punto de vista provincial, regional y nacional, que el puramente localista, como se ha demostrado en las últimas elecciones municipales para el advenimiento de la República.

Cuarto. Que la Agrupación Socialista Obrera de La Coruña, disciplinada a dicho acuerdo de pacto provincial y nacional, ayudará a la consolidación del nuevo régimen y al triunfo de la candidatura oficial de coalición republicanosocialista sin fijarse por el momento en asuntos políticos meramente locales, que están por muy bajo de los nacionales e internacionales, y Quinto. Lo que ponemos, en conocimiento de todas aquellas personas que nos han honrado con sus votos en las pasadas elecciones municipales y de la opinión pública, rogando voten en las Constituyentes, integra la candidatura oficial de coalición por los motivos que quedan mencionados."

Dr. Cobián

MÉDICO RADÍOLOGO

Especialista en enfermedad de los niños

Consulta de 12 y 1/2 a 1 y 1/2 y de 4 a 6

Alcalde Lasa, 3 y 5. 1.º (Antes R. Aigua)

Teléfono 2.234

En Betanzos

LA ALIANZA NO PUEDE CELEBRAR UN MITIN

Para ayer estaba convocado un mitin de propaganda electoral en el Teatro Alfonso.

El local llenóse de gente, y cuando se disponía a hablar el Sr. Abad Conde, produjose tan gran alboroto que hubo de suspenderse el acto ante la imposibilidad de que pudiese hacerse oír el orador, pues el gritorio no cesó ni un momento.

Una vez desalojado el local, formáronse diversos grupos comentando lo ocurrido,

En Vivero

CONTRA PORTELA VALLADARES

Al solo anuncio de que Portela Valladares hablaría en Vivero, los obreros declararon un paro general.

Cuando llegaron los oradores fueron recibidos con silbidos, entonando el pueblo viviense, reunido en la plaza, donde habían de hablar, la canción de "La Ciriña" y cosas grotescas por el estilo.

El pueblo en masa pidió la destitución del alcalde, jefe de la "Orga" en Vivero.

UNA PROTESTA

Recibimos el siguiente telegrama: "Vivero, 23 (15.05 h.).—Indignado el pueblo viviense por cobarde atentado de elementos revolucionarios contra el republicano de la Orga, Juan Díaz, protesta, pidiendo garantías para exponer libremente sus ideas."

G. E. MITCHELL

DENTISTA
ESTABLECIDO DESDE
EL AÑO 1887
PLAZA DE MINA, 1-4,
Consulta:
de 10 a 1 y de 4 a 5

En Orense

LOS PROCLAMADOS EL DOMINGO

Son los candidatos siguientes:

Don Alfonso Merleles, D. Antonio Taboada, D. Octavio Lezón, D. Luis Fábregas, D. Basilio Alvarez, D. Manuel Martínez Risco, D. Antonio Buján, D. Justo Villanueva, D. Pío Príncipe, D. Eloy Luis Andrés, D. Fernando Raímos, D. Lisardo Gómez, Alfonso, D. Manuel López Alarcón, D. Gustavo Enríquez Cadorniga, D. Alfonso Quintana, D. Manuel Suárez, D. Alfonso González, D. Manuel Deza, D. Ramón Fuentes, Canal, D. Abelardo Fernández Pérez, D. Auselmo López García, D. Eladio López, D. Ramón Varela, D. José Rodríguez Bouza, D. José Rodríguez Pavón, don Angel Moure Fernández, D. Ramón Otero Pedrayo, D. Alfonso Pazos Cid, D. Alfonso Rodríguez Seijo, D. Vicente Martínez Risco, D. Cayo Vélez, D. Alfonso Vecino, D. Alfonso Romero Cerdeirina, D. Angel Romero Cerdeirina, D. Adolfo Fernández, D. Mariano Vidal Leira, D. Arturo Pérez Serantes, D. Julio Rodríguez Soto, D. Matías Bobillo, D. Nicanor Fernández, don Luis Meléiro, D. Angel Germán, D. Juan Antonio Nájera, D. Tomás Meruendano y D. Julio Vázquez Martínez.

(POR TELÉFONO)

EL EX MINISTRO ESPADA, CANDIDATO

Orense, 23 (24.45 h.).—Sábase que el ex ministro conservador D. Luis Espada Gutiérn que representó en Cortes el distrito de Verín, muchos años, aspira a un puesto en esta provincia.

También se hará pública mañana la candidatura de D. Antonio González Reigote, canónigo magistral de esta catedral.

Con éstos son cinco los candidatos derechistas que lucharán en esta provincia.

El Corresponsal.

EL PARTIDO CONSERVADOR SE ABSCE

TIENE

Orense, 23 (24 h.).—El jefe del partido conservador orensano, D. José Sabucedo, dió a la publicidad una nota anunciendo que esta agrupación, después de examinar las circunstancias que rodean la actual situación,

que le hizo una comisión de Andalucía

GRAN PROGRAMA ESPAÑOL LA CARTA Maravillosa película y LA PALOMA

cinta que por su música y su canto, fué ovacionada y hecho repetir en todos los cines en que se proyectó.

Todos los coruñeses tendrán que acudir al «SAVOY» para admirar y corear esta hermosa y única producción

cha electoral, acuerda abstenerse de participar en ella, sin que esta decisión represente la disgregación de las fuerzas agrupadas ni exprese la voluntad de obstruir, ni entorpecer la consolidación del actual régimen". —El Corresponsal.

LA TERRAZA
HOY

La producción Metro Goldwyn Mayer,

EL BOTONES
por

JACKIE COOGAN

En Pontevedra

CÓMO SE PRESENTA LA LUCHA

El domingo último fueron proclamados candidatos en Pontevedra los señores siguientes:

Don Joaquín Poza Juncal, D. Bibiano Fernández Osorio Tafall, D. Emiliiano Iglesias Ambrosio, D. Laureano Gómez Paratcha, D. Enrique Heredíto Botana, D. Eugenio Arbones Castellanzuelo y don José Gómez Osorio, de la Conjunción republicanosocialista.

Don Alfonso Rodríguez Castelao, don Valentín Paz Andrada y D. Ramón Cabana Enríquez, galleguistas.

Don Leandro del Río Carnota, de la derecha republicana.

Don Amado Garra Castellanzuelo, don

Tomas Salgado Pérez, D. José Viñas del Monte y D. José López Varela, republicanos agrarios.

También fueron proclamados candidatos, con el fin de que puedan intervenir en las operaciones electorales, D. Gonzalo Otero García, D. José Lino Sánchez y don Alvaro de las Casas, por los galleguistas; D. José Darse Sobrino, D. Carlos Baquero Perné, D. Juan Alvarez Cordero, D. Jose Carbajal Alsina y D. Darío Alvarez Límes, por los agrarios de Tuy; D. Jesús Juiz García, D. Saturnino Piñeiro Greva, D. Luis Ferre Muñoz, D. Vicente Quinti Soíz, D. Ramón Salgado Pérez, D. José Corvaya Pajares, D. Darío Blanco Cabeza, D. Luis Fontañea Serapio, D. Avelino Silva Gomil, D. Antonio Adrover Liomparte y D. Luis Jorge Tellez de Meneses, por los agrarios republicanos, y D. Jesús Garrido Ramón con carácter independiente.

LOS DEMOCRATAS SE ABSTIENEN

El comité provincial del partido republicano demócrata, acordó, siguiendo indicaciones de su jefe D. Melquideas Alvarez, abstenerse en las elecciones del domingo, en vista de lo ocurrido en Oviedo.

Presentaba como candidatos a diputados a D. Juan Ampedo, D. Isidoro Millán y D. José Bermúdez de Castro, que iban a formar un bloque con D. Basilio Alvarez, D. Amado Garra, D. Leandro del Río, don Bernardo Sagasta y la señorita Concha Alfaya.

LOS QUE DESAPARECEN

Armand Fallières

(POR TELÉFONO)

SU FALLECIMIENTO

Mezin.—Armand Fallières, presidente de la República que fué durante el periodo de 1906 a 1913, ha fallecido la una de la madrugada. Aunque contaba ya noventa años, nadie hacía prever su muerte. —Luciente.

Armand Fallières nació en Mezin en 1842. Cursó la carrera de Derecho y ejerció su profesión en Nerac, de donde fue alcalde.

En 1876 fué elegido diputado como candidato de la izquierda republicana, y en 1880 fué uno de los que coadyuvaron a la política emprendida contra la iglesia.

Fué ministro del Interior en 1882, y al año siguiente, jefe del Gobierno.

Sucesivamente desempeñó varias carteras, y en la de Justicia siguió defendiendo los derechos del Estado contra las pretensiones de Roma.

Fué presidente del Senado en 1899, y en 1906 sucedió a Loubet en la presidencia de la República por 449 votos contra 371, cuál obtuvo el actual presidente señor Doumer.

Los manos ocupadas y colgados en bandolera, de un lado un paño a guisa de sable y del otro un destalado paraguas que también le servía de quifasol. Hacia calor; al pasar de las sombras que proyectaban las casas, abrió su desventilado paraguas para resguardarse de los rayos solares. Fué entonces cuando descubrimos un alarde de ingenio: de ingenio impuesto seguramente, luego de haber sufrido el mismo contratiempo varias veces en las solitarias carreteras y azotadas por la lluvia y el viento. Y era un cordelito que yendo del extremo de una varilla al puño, impedía que pudiese volverse la cubierta atm con un huracán; antes de destrozaba o volvía.

¿Cuántas veces fué a Roma a pie? Nadie podría decirlo. Períódicamente, cuando le invade un exagerado fervor religioso

Le cruzamos algo después del mediodía, en la calle de San Nicolás. Salía de un portal, quizás de recibir algún socorro que iba guardando bajo su chaqueta hinchada igual que una alforja llena. Los gruesos calcetines de lana—de seguro un regalo de los días fríos de invierno—llenos del estorbo de unas ligas, se volvían sobre sus botas de elástico, anchas y largas, como para dejar un hueco a los pies, edetos de caminar largo trecho. Sus pantalones arrugados y descoloridos parecían un acordeón sin aire. La chaqueta amplia, con los bolsillos colmados, era el arca, el armario y la despensa en donde guardaba todo su ajuar y su industria de repuesto.

La cara, con la barba desenfadada, tenía el gesto del idiota inexpresivo, con la mirada vaga y el conjunto andino. Los ojos pequeños, la boca más bien grande y tocándose, la cabeza con un viejo chambelón.

Los manos ocupadas y colgados en bandolera, de un lado un paño a guisa de sable y del otro un destalado paraguas que también le servía de quifasol. Hacia calor; al pasar de las sombras que proyectaban las casas, abrió su desventilado paraguas para resguardarse de los rayos solares. Fué entonces cuando descubrimos un alarde de ingenio: de ingenio impuesto seguramente, luego de haber sufrido el mismo contratiempo varias veces en las solitarias carreteras y azotadas por la lluvia y el viento. Y era un cordelito que yendo del extremo de una varilla al puño, impedía que pudiese volverse la cubierta atm con un huracán; antes de destrozaba o volvía.

¿Cuántas veces fué a Roma a pie? Nadie podría decirlo. Períódicamente, cuando le invade un exagerado fervor religioso

Le cruzamos algo después del mediodía, en la calle de San Nicolás. Salía de un portal, quizás de recibir algún socorro que iba guardando bajo su chaqueta hinchada igual que una alforja llena. Los gruesos calcetines de lana—de seguro un regalo un amigo

Le cruzamos algo después del mediodía, en la calle de San Nicolás. Salía de un portal, quizás de recibir algún socorro que iba guardando bajo su chaqueta hinchada igual que una alforja llena. Los gruesos calcetines de lana—de seguro un regalo un amigo

Le cruzamos algo después del mediodía, en la calle de San Nicolás. Salía de un portal, quizás de recibir algún socorro que iba guardando bajo su chaqueta hinchada igual que una alforja llena. Los gruesos calcetines de lana—de seguro un regalo un amigo

Le cruzamos algo después del mediodía, en la calle de San Nicolás. Salía de un portal, quizás de recibir algún socorro que iba guardando bajo su chaqueta hinchada igual que una alforja llena. Los gruesos calcetines de lana—de seguro un regalo un amigo

Le cruzamos algo después del mediodía, en la calle de San Nicolás. Salía de un portal, quizás de recibir algún socorro que iba guardando bajo su chaqueta hinchada igual que una alforja llena. Los gruesos calcetines de lana—de seguro un regalo un amigo

Le cruzamos algo después del mediodía, en la calle de San Nicolás. Salía de un portal, quizás de recibir algún socorro que iba guardando bajo su chaqueta hinchada igual que una alforja llena. Los gruesos calcetines de lana—de seguro un regalo un amigo

Le cruzamos algo después del mediodía, en la calle de San Nicolás. Salía de un portal, quizás de recibir algún socorro que iba guardando bajo su chaqueta hinchada igual que una alforja llena. Los gruesos calcetines de lana—de seguro un regalo un amigo

Le cruzamos algo después del mediodía, en la calle de San Nicolás. Salía de un portal, quizás de recibir algún socorro que iba guardando bajo su chaqueta hinchada igual que una alforja llena. Los gruesos calcetines de lana—de seguro un regalo un amigo

Le cruzamos algo después del mediodía, en la calle de San Nicolás. Salía de un portal, quizás de recibir algún socorro que iba guardando bajo su chaqueta hinchada igual que una alforja llena. Los gruesos calcetines de lana—de seguro un regalo un amigo

Le cruzamos algo después del mediodía, en la calle de San Nicolás. Salía de un portal, quizás de recibir algún socorro que iba guardando bajo su chaqueta hinchada igual que una alforja llena. Los gruesos calcetines de lana—de seguro un regalo un amigo

Le cruzamos algo después del mediodía, en la calle de San Nicolás. Salía de un portal, quizás de recibir algún socorro que iba guardando bajo su chaqueta hinchada igual que una alforja llena. Los gruesos calcetines de lana—de seguro un regalo un amigo

Le cruzamos algo después del mediodía, en la calle de San Nicolás. Salía de un portal, quizás de recibir algún socorro que iba guardando bajo su chaqueta hinchada igual que una alforja llena. Los gruesos calcetines de lana—de seguro un regalo un amigo

Le cruzamos algo después del mediodía, en la calle de San Nicolás. Salía de un portal, quizás de recibir algún socorro que iba guardando bajo su chaqueta hinchada igual que una alforja llena. Los gruesos calcetines de lana—de seguro un regalo un amigo

Le cruzamos algo después del mediodía, en la calle de San Nicolás. Salía de un portal, quizás de recibir algún socorro que iba guardando bajo su chaqueta hinchada igual que una alforja llena. Los gruesos calcetines de lana—de seguro un regalo un amigo

Le cruzamos algo después del mediodía, en la calle de San Nicolás. Salía de un portal, quizás de recibir algún socorro que iba guardando bajo su chaqueta hinchada igual que una alforja llena. Los gruesos calcetines de lana—de seguro un regalo un amigo

Le cruzamos algo después del mediodía, en la calle de San Nicolás. Salía de un portal, quizás de recibir algún socorro que iba guardando bajo su chaqueta hinchada igual que una alforja llena. Los gruesos calcetines de lana—de seguro un regalo un amigo

Le cruzamos algo después del mediodía, en la calle de San Nicolás. Salía de un portal, quizás de recibir algún socorro que iba guardando bajo su chaqueta hinchada igual que una alforja llena. Los gruesos calcetines de lana—de seguro un regalo un amigo

A partir del día 1^o de Julio próximo, hasta el 31 de Octubre, queda prohibida la pesca, compra y venta del "centollo", "noca" o "boy de Francia", así como la de las nácoras durante los meses de Julio, Agosto y Septiembre, con arreglo a lo dispuesto en los artículos 10 y 11 del vigente reglamento para la pesca de crustáceos y fomento de su cría.

Toda infracción se penará con la multa que dicha ley señala, entendiéndose aplicable lo mismo al pescador que al vendedor.

Ayer fueron asistidos en la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia Marina Mañón, de intoxicación; José Santos Berdin, de la luxación de la muñeca derecha; Josefina Cenamor, de una herida contusa en el occipital; y José Pérez García, que se trago una peseta, la cual no pudieron extraerle.

En la del distrito del Instituto fueron asistidos Luis Álvarez García, de una herida infectada en el pie izquierdo; Antonio Pernas Fernández, de una herida contusa en la pierna izquierda; y Manuel García Bermúdez, de otra herida en la caja derecha.

Francesa Cenamor Pérez, que vive en la Vereda del Cementerio, denunció ayer a Rafaela Corral por haber maltratado a una hermana de aquella llamada Carmen, de catorce años de edad.

El fotógrafo ambulante Evaristo Estévez Rey, denunció ayer en la Comisaría de policía que su colega Dolores Cardona Vázquez le amenazó con cortarle la cara con motivo de una riña que ambos sostuvieron anteayer.

Una parte de la compañía del Circo Feijóo se trasladó ayer al Santuario de Oza y dió una función dedicada a los niños de la colonia madrileña, los que pasaron una par de horas muy divertidas y agradecieron al Sr. Feijóo su obsequio.

Banquete al médico Sr. Cuñarro

La comisión organizadora compuesta de un practicante, un médico, un veterinario y un farmacéutico, todos estimados vecinos, nos ruega hágamos público que este acto se celebrará el sábado 27, a las diez de la noche en el Hotel Continental, recogiendo las tarjetas hasta todo el día del viernes, en dicho Hotel y en las farmacias de Vidal Ojén y Zato, Circo de Artesanos y Bar Marineda.

Dicho banquete tiene carácter popular y por lo tanto, la comisión invita a todos los compañeros, profesionales de clases sanitarias, amigos particulares y a todos cuantos quieran asociarse, al justo homenaje de admiración y estímulo al excepcional ejemplo de amor al trabajo y sencillos deseos de elevarse socialmente, por los honrosos y fecundos medios del estudio dado por nuestro querido amigo, el hasta ayer culto practicante d. la Asociación de la Prensa, don Jesús Cuñarro, que desde modesto forjador del Tercer Regimiento de Artillería de Montaña, se ha licenciado estos días en la Facultad de Medicina de Santiago, y en breve ostentará la bolla de doctor.

PROPAGANDAS

Vida política y sindical

LOS DEPENDIENTES DE COMERCIO

El sindicato de dependientes de Comercio y similares convoca a una reunión general extraordinaria a sus sindicatos y mozos de almacén no sindicados para hoy miércoles, a las ocho de la noche, en el local de carpinteros, Cordelegria 32.

En el orden del día figuran los asuntos siguientes:

Propuesta de separación de los Comités Paritarios; lectura y discusión de un proyecto que se presentará a la Patronal; lectura, en parte, de lo acordado en el Congreso extraordinario de la Confederación Nacional del Trabajo, que se celebró en Madrid, y proposiciones generales.

Visperas de San Juan

Celebraronse anoche las visperas de San Juan, con mucha animación, a pesar de que la noche estuvo desapacible por la continua lluviosa. Hubo tantas o más hogueras que otros años y las calles viéronse bastante concurrencia.

Varias rondallas, coros, y murgas, amenizaron la velada y como no podían menos de suceder registróse también un buen número de horracheras.

Víctimas de las hogueras fueron asistidas en la Casa de Socorro, diversas personas, una de quemaduras sufridas al caer en ellas y otras de lesiones recibidas también a consecuencia de las fogatas.

He aquí la relación de asistidos en el cho establecimiento benéfico.

Luisa García Pardo, de quemaduras en los muslos y en la pierna derecha, que sufrió en la calle Caballeros; Agustina Martínez, luxación de la tibia derecha, en el Campo de Artillería; Rosa Méndez, de quemaduras en los brazos y en las manos, en la calle de Vera; Antonio Tarsoño Fraile, de una herida contusa en la mano derecha lesionada en la calle de Juan Flórez; Manuel Arán Vilar, de la calle de la Independencia, de quemaduras en los muslos, piernas y mano derecha; Bienvenido González Iglesias, de fractura de la pierna derecha y luxación de la tibia del mismo lado, producidas al caerse en la calle de Oriñamar, cuando estaba saliendo una noche; Manuel Martínez García, de la calle de Caballeros, que sufrió la distensión de la rodilla derecha y derrame sinovial; Constantino Vázquez, de erosiones en la frente y en la mejilla izquierda, que se produjo en una hoguera de la calle de Juan Flórez.

Hubo otros muchos lesionados y quemados que no necesitaron ser asistidos en la Casa de Socorro.

En algunas calles, tales como en la Oviedo y Cordelería, continuaban las hogueras.

Sanatorio Quirúrgico del Pilar de los señores Barbeito y Rey Grimaldos

CRUJANOS DEL HOSPITAL DE CARIDAD

Clínica general—Cincología y paros—Admisión y asistencia de embarazadas. Servicio médico permanente.

Teresa Herrera, 17. Teléfono: 2240—La Coruña

URINARIAS

Lo más eficaz, cómodo, rápido, reservado y económico.

Sin lavajes, inyecciones ni otras molestias, y sin que nadie se entere, sanarás rápidamente de la blenorragia, gonorrea, cistitis, prostatis, leucorrea (flujos blancos en las señoras) y demás enfermedades de las uñas y las urinarias en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, tanto como durante dos o tres semanas, cuatro o cinco. Cachetes Collazo por día. Cúlminan los dolores al momento y evitan complicaciones y recaídas. Pida su billete gratis a A. García. Alcalá, 85. Madrid. Precio, 16'25 ptas.

(ANIBOS SARRIOS)

Sin lavajes, inyecciones ni otras molestias, y sin que nadie se entere, sanarás rápidamente de la blenorragia, gonorrea, cistitis, prostatis, leucorrea (flujos blancos en las señoras) y demás enfermedades de las uñas y las urinarias en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, tanto como durante dos o tres semanas, cuatro o cinco. Cachetes Collazo por día. Cúlminan los dolores al momento y evitan complicaciones y recaídas. Pida su billete gratis a A. García. Alcalá, 85. Madrid. Precio, 16'25 ptas.

Ministerio de Cultura

DEPORTES

Fútbol

EN ARES

Colón, L.—Numancia, 3

A las órdenes de Cotras alinean los

equipos así:

Numancia: Angel, Sase, Leira, Cheche,

Roldos, Harito; Vilasandres, Pena, Pedre-

ra, José Mel y Enrique.

Colón: Fernández; López, Cholo; Váz-

quez E., Villar, Ríos; Vázquez, Fernán-

dez, Salvadoros, Pfeifer y Cancela.

El partido careció de interés. Lo único

digno de mención es que el público estuvo

muy chilón para los forasteros y des-

mostró ser poco conocedor de las reglas

del juego.

En el primer tiempo se vió algo de

juego por ambos equipos, marcando el

primer tanto para el Colón Vázquez E. y

empatando luego los de Ares.

El segundo tiempo transcurrió con me-

nos entusiasmo aún, marcando Pena, (el

mejor jugador de los 22, y a quien deben

los ares la victoria), el segundo tanto

de un penalty. Más tarde Salvadoros vuel-

ve a empatar a dos con otro penalty y el

Numancia consigue después el del triunfo,

o sea el tercero, que es muy discutido;

pero el Colón, a pesar de haber jugado el

peor partido de su vida y ver esta la se-

gunda vez que es derrotado, aún consigue

varias arrancadas que no hacen variar

el marcador y así termina el partido

con 3-2 a favor de los aresanos, que por

medio de este periódico quedan rotados

para un partido de desempate en campo

neutral, con los mismos jugadores y 50

pesetas de apuesto.

Antosca,

Tenis

ENCUENTRO INTERNACIONAL

El domingo se jugó en el parque del "Sporting" el anunciado partido de tenis entre el equipo taurino y el local.

El resultado de los partidos fué el si-

guiente:

Obanza gana a Cadalso por 4,6, 6,4 y 6,3

y Luarte a Llorens y Harmony por 0,6,

6,1 y 6,3. Llorens Almeida por 6,3 y 7,5.

Luarte a Harmony por 6,2 y 6,2, y, por

último, Llorens y Obanza a Huarte y Ca-

doro por 6,4 y 6,3. Adjudicase la victoria

al "Sporting" por tres victorias contra

dos de los justistas.

El equipo vencido estaba compuesto por

los Sres. Almeida Luarte y Cadoro, y el

vencedor por los Sres. Villega, Llorens,

Harmony y Obanza.

Resumen de Prensa

"A B C" se refiere a los médicos titulares, concreta sus aspiraciones y añade:

"La Asamblea que ahora han celebra-

do los titulares se han abordado esos y

otros puntos capitales con una coinciden-

cia fundamental de criterio, que aspira

a elevar la función y a que se correspon-

dan el fervor profesional y los esfuer-

zos y sacrificios con todas las garan-

tías que se deben a una carrera del Es-

tado. Hacia tales fines, tan convenientes

y taen justos, se orientan las conclusiones

votadas. En ellas, desde luego, se instituye

el ingreso por oposición directa y con

número limitado, extremo éste que al pa-

recer es cosa adjetiva, pero en la realidad

algo muy substancial para que el escala-

ño no adolezca de apéndices de aspiran-

cias, con todos sus inconvenientes, el pri-

mero de los cuales es el perjuicio para los

interesados porque, el aspirante de cual-

quier Cuerpo, pendiente de esperanzas y

conjuras, sufre siempre una pérdida de tie-

mpo que podría emplear en otras

preparaciones o ejercicios y no pocas ve-

ces una final decepción.

Otra base también de orden eficaz, es

la referente a la reglamentación general

y la única. La más pequeña variedad en

esa materia; las diferencias que subsis-

tieran, además de ser rendijas para la

actuación política sobre el médico, serían

también un obstáculo para la plena libe-

radad que debe ejercer. Y sólo, con la

unidad reglamentaria y con la unidad de

procedencia se puede llegar a otra ventaja

en beneficio simultáneo del Cuerpo y

del servicio público, y es la dirección

exclusiva en el organismo superior de

Sanidad. En cualquier forma que se ha-

ga, por cualquier procedimiento que se se-

escoga, el nombramiento del médico ti-

ttular nunca tendrá la autoridad que

cuando lo efectúe la Dirección, refirién-

dose naturalmente, a los opositores con

derecho a plaza. Y nadie tampoco con tan

plena autoridad para imponer sanciones,

para señalar normas, para ir coordinando

en un progresivo mejoramiento el servi-

cio de los titulares y la situación de los

titulados.

Inspectores y médicos todos deben for-

mar una falange de funcionarios del Es-

tado, aunque, pór la órbita de sus deberes,

se denominen municipales. Y como

funcionarios del Estado deben someterse

a las condiciones generales, pero también

deben disfrutar de la certeza de su per-

manencia y de las restantes ventajas, de

rechos pasivos incluso, que todos los ser-

vidores del Estado.

Galicia

Lugo

MONFORTE

Sangriento suceso.—En la calle del Doctor Casares ocurrió el siguiente suceso:

Serían aproximadamente las diez de la noche del dia 19 cuando se dirigía a su domicilio Sabas Rico Fuster, natural de Castalla, Alicante, que se dedicaba a la fabricación y venta de helados, quien se encontró con Angel Rodriguez Rodriguez, del mismo oficio, natural de Parada de Sil y residente en Monforte.

Existía entre ambos un antiguos resentimientos, derivados de la competencia co-mercial que se hacían mutuamente en la ciudad.

Hubo un incidente entre los dos hombres y Sabas Rico, exasperado, sacó una pistola y la disparó sobre Angel Rodriguez, a quien produjo una herida de pronóstico grave en el vientre.

Angel fue conducido presurosamente a su domicilio, donde se le prestaron los primeros auxilios facultativos y siendo más tarde trasladado al Hospital provincial.

El agresor se presentó voluntariamente en el cuartel de la Guardia civil, haciendo entrega del arma y quedando detenido.

En sus declaraciones dijo que Angel Rodriguez intentó agredirle, viéndose obligado a disparar en legitimia defensa.

Por orden del juez de Instrucción fué también detenido José Cerdá Moliner, compañero y conocido del agresor.

EL FERROL

Huelga de barberos.—Desde el sábado en adelante los barberos y peluqueros de la ciudad departamental.

Anteayer repartió el sindicato de este gremio un manifiesto explicando las bases presentadas, que son como sigue:

Oficiales, 7,50 pesetas y 30 por 100 del

trabajo a realizar. Medios oficiales, 4 pe-

setas y 30 por 100 del trabajo a realizar.

Aprendices: aventajados, 2 pesetas y 30

por 100. Aprendices de ingreso, 0,25 pes-

etas. Estos jornales se entenderán de su-

diarios.

Los sábados, trabajando cuatro horas

extraordinarias, abonarán el día del do-

mingo. Jornada legal diaria de ochoc ho-

ras. Supresión del trabajo en dom ingos

feriados y supresión de la propina.

Por ahora no hay aun fórmula de arre-

go.

Los patronos, que aseguran que no les

es fácil acceder a esas peticiones, y ontinúan sirviendo en sus establecimientos,

y los obreros, por su parte, ofrecen tam-

bien el servicio, en barberías colectivas,

Pontevedra

CAPITAL

Misteriosa muerte de un ladrón.—En

un monte situado en las Gádaras de le Bu-

ñido, apareció el cadáver de un h

ombre. Tenía a su lado una toalla, una can-

asta de mujer, un viso, dos pares de medi-

as, una cuchilla de zapatero, unas tijeras, una

bomba de dinamita, medio metro de me-

cha y un pistón.

Identificado resultó ser Benigno Losada,

alias "El Túerto", de 50 años, natural

de la parroquia de Sobrada, en Tomiño.

Este, que carecía de la visión de un

ojo, presentaba varias heridas en dife-

rentes partes del cuerpo y señales en las

músculos de haber sido atado con una

cuerda.

Era conocido como ladrón de ganado

vacuno.

Se rumorea que tres días antes de ser

hallado su cad